

УДК616.1/.4:092 Симоненко

ВЛАДИМИР БОРИСОВИЧ СИМОНЕНКО (к 60-летию со дня рождения)



25 августа 2008 г. исполняется 60 лет начальнику Центрального военного клинического госпиталя (ЦВКГ) им. П. В. Мандрыка, заслуженному деятелю науки РФ, заслуженному врачу РФ, действительному члену РАРАН, члену-корреспонденту РАМН, доктору медицинских наук, профессору генерал-майору медицинской службы Владимиру Борисовичу Симоненко.

В. Б. Симоненко родился в Ленинграде, в 1966 г. поступил на факультет подготовки врачей для ВМФ Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова, которую окончил в 1972 г. с отличием. Во время обучения проявил особый интерес к клинической и исследовательской работе, активно занимался в научном кружке слушателей, а выполненная им в 1971 г. научно-практическая работа, посвященная изучению состояния здоровья и заболеваемости моряков при хроническом воздействии СВЧ-поля, была удостоена диплома II степени ученого совета академии. После окончания учебы В. Б. Симоненко служил начальником медицинской службы подводной лодки. Окончив в 1976 г. адъюнктуру при кафедре военно-морской и госпитальной терапии ВМедА им. С. М. Кирова, проходил службу в должностях старшего ординатора терапевтического отделения, преподавателя и старшего преподавателя этой кафедры.

В 1976 г. Владимир Борисович защитил кандидатскую, а в 1986 г. — докторскую диссертацию по проблеме влияния компонентов ракетных топлив на сердечно-сосудистую систему и показатели гуморальной регуляции. В 1986 г. ему было присвоено ученое звание доцента, а в 1989 г. — профессора.

С 1989 по 1994 г. служил главным терапевтом ЦВКГ им. П. В. Мандрыка — заместителем главного терапевта Министерства обороны (МО) СССР (1989 г.), ОВС СНГ (1991 г.), МО РФ (1992 г.).

С 1994 г. по настоящее время является начальником 2-го ЦВКГ им. П. В. Мандрыка. Здесь раскрылся его талант организатора лечебно-диагностического процесса в многопрофильном военно-медицинском учреждении с

особой задачей оказания специализированной медицинской помощи высшему руководящему составу МО РФ. За эти годы госпиталь сформировался как триединый комплекс (стационар в Сокольниках, поликлиническое подразделение со стационаром на Арбате и восстановительный комплекс в Болшево), обеспечивающий в полном объеме оказание специализированной медицинской помощи и восстановительное лечение прикрепленному контингенту.

Госпиталь стал клинической базой Государственного института усовершенствования врачей (ГИУВ) МО и факультета военного обучения Московской медицинской академии им. И. М. Сеченова. С 1995 г. В. Б. Симоненко — профессор кафедры терапии, с 2003 г. — начальник кафедры терапии усовершенствования врачей (с курсом военно-морской терапии) ГИУВ МО РФ.

С 1998 г. Владимир Борисович — главный терапевт-консультант Военно-морского флота, с 2003 по 2008 г. — главный кардиолог МО РФ.

Административную и клиническую работу В. Б. Симоненко постоянно совмещает с масштабной деятельностью, ее основными направлениями являются:

1. Разработка, научное обоснование и внедрение в практику рациональных организационных форм оказания терапевтической помощи пораженным, раненым и больным в различных условиях боевой и повседневной деятельности.

2. Изучение патогенеза и клиники заболеваний, обусловленных воздействием на организм поражающих факторов военного времени, особенностей клинического течения, исходов и лечения заболеваний терапевтического профиля в условиях боевой деятельности войск и др.

3. Изучение основных звеньев патогенеза (функции эндотелия, регуляция местной гемодинамики), особенностей клинического течения, профилактики, диагностики и лечения артериальной гипертонии.

4. Определение влияния психосоматического фактора на отдаленные последствия экстремальных воздействий (землетрясения, кораблекрушения, Ленинградская блокада, террористические акты, вооруженные конфликты) на организм человека.

5. Изучение и обобщение проблемы дифференциальной диагностики и лечения наиболее часто встречающихся нейроэндокринных опухолей (феохромцитомы, карциноиды).

6. Прогнозирование развития военной техники с точки зрения эргономических свойств, обитаемости, системного подхода при определении ее типажа, номенклатуры и нормативов использования с учетом человеческого фактора.

В. Б. Симоненко — автор более 490 научных работ, в том числе 22 монографий, 4 руководств, 5 учебных пособий, 1 справочника («Неинвазивные методы диагностики и оценки приобретенных пороков сердца», 1989, «Функциональные методы исследования в военных лечебных учреждениях», 1992, «Вопросы диспансеризации», 1999, «Академик А. Л. Мясников», 1999, «Основы кардионеврологии», 2001, «Нейроэндокринные опухоли», 2003, «Семейная медицина, взгляд сквозь годы», 2004, «Семейная медицина: реальность и перспективы», 2006, «Руководство по функциональной диагностике для

врачей общей практики», 2005, «Неотложная помощь при острых лекарственных, бытовых и производственных отравлениях», 2007 и др.).

Он редактор учебника «Военно-морская терапия» (1999, 2003), соавтор Национального руководства по военно-полевой терапии (2007), инициатор и ведущий исполнитель огромной работы по систематизации и осмыслению медицинских проблем Великой Отечественной войны, и в частности Ленинградской блокады («Ленинградская блокада: психосоматические аспекты», 2001, «Патогенез "Ленинградской" (блокадной) гипертонии (к 60-летию Ленинградской блокады)», 2002, «Проблема выживания и восстановления при алиментарной дистрофии и психоэмоциональном стрессе в блокадном Ленинграде», 2003, «Ленинградская блокада: медицинские проблемы — ретроспектива и современность», 2003, «Работа медиков в осажденном Ленинграде», 2004, «Ленинградская блокада: библиография трудов по медицине (1942—2007)», 2007, «Ленинградская блокада: открытия в биологии и медицине», 2008 и др.

Под его руководством защищено 9 докторских и 27 кандидатских диссертаций, среди его учеников руководители медицинской службы флотов, главные специалисты видов Вооруженных Сил, военных округов, флотов и госпиталей. В 2005 г. он избран членом-корреспондентом Российской академии медицинских наук.

В. Б. Симоненко является членом редакционной коллегии журнала «Клиническая медицина».

Трудовые и ратные заслуги В. Б. Симоненко отмечены орденом Почета, наградным оружием МО РФ и 22 медалями, а также многими наградами Русской православной церкви. Ему присвоены почетные звания заслуженного деятеля науки РФ (1998), заслуженного врача РФ (1994).

Президиум и Отделение клинической медицины РАМН, редколлегия журнала «Клиническая медицина» сердечно поздравляют Владимира Борисовича с юбилеем и желают ему здоровья, счастья и новых творческих успехов.